微短剧的风吹到"银发圈",您"上头"了吗



□洛报融媒记者 谢娜娜

27岁百亿身家霸总爱上45

岁女保洁?最近,一部名为《保 洁老妈无极归来》的微短剧在网 络上引起轰动,其离奇情节让网 友大呼"离谱"。

数字化时代,微短剧作为 一种新兴娱乐形式盛行,尤 其是近半年来,微短剧的风 吹到了"银发圈",中老年短 剧市场似乎成了新的流量风 口。您是否也正在为追剧 "上头"?

霸总甜宠微短剧,正在冲进"银发圈"

家住洛龙区的李女士最近 有些担忧,母亲常常刷手机至 深夜。仔细询问才知,原来母 亲开始在短视频平台追剧,经 常一集连着一集播放,根本停 不下来。

15秒一次反转,30秒一个 冲突,3分钟演尽爱恨情仇…… 李女士坦言,作为年轻人,她也 看微短剧,平均几分钟一集,播 放到关键时刻戛然而止,确实 很容易"上头",有时候没忍住 一口气追几十集,第二天上班 明显精力不足。令她没想到的 是,微短剧也开始冲进"银发 圈",演绎着"熟悉的剧情,陌生 的年龄"。

记者在某短视频平台输入 "中老年短剧"关键词,《闪婚 50岁》《闪婚老伴是豪门》《五 十岁保姆嫁豪门》等层出不穷,

大多数以家庭叙事为主,包含 婆媳关系、中老年相亲、离婚、 闪婚、逆风翻盘等玛丽苏剧情 (过度理想化的老套故事情 节),涉及甜宠、霸总、富豪等 噱头,指向性明显。个别爆款 短剧上线半个月,累计播放量 高达5亿人次。

重"爽点"、轻逻辑,剧情千 篇一律……纵观市面上流行的 中老年微短剧,大多"换汤不换 药",其紧抓生活痛点、给足情绪 价值、节奏反转递进、提供虚拟 爽感,备受银发族追捧。据有关 调研机构发布的《2024年中国 微短剧行业研究报告》,40岁至 59岁用户占微短剧用户的 37.3%,60岁及以上用户占比 为12.1%。也就是说,在微短 剧用户中,40岁及以上群体占 了近一半。

记者体验:看完一部69集微短剧至少要花28.1元

中老年人时间充裕,借助 追微短剧消遣娱乐无可厚非。 不过,大多数微短剧是付费观 看。在社交平台上,年轻人发 帖吐槽父母"平时省吃俭用,却 为追剧一掷千金"等内容不在

看一部微短剧需要多少 钱?记者进行了体验。以某爆 款微短剧为例,记者在短视频 平台搜索关键词即可跳转至相 关剧场,该剧共有69集,每集 平均时长约2分钟,第30集起 需要解锁,即付费观看,解锁剩 余剧集需要花费28.1元。记者 使用另一部手机搜索同一部微 短剧,则以"币值""钻值"(网 站流通的虚拟货币)等计价,如

9.9 元可购买 990 币值,从第 30 集开始解锁剩余剧集则需 要支付41元。虽然两部手机 显示的费用不一,但付款页 面均明确标注有"不可退款"

有年轻网友笑言,自己在 短视频平台追剧,常常"东捡一 集、西捡一集",力争花最少的 钱看全集。相比而言,中老年 用户就没那么"幸运"了,他们 对网络冲浪(在互联网获取各 种信息)并非熟门熟路,不会像 年轻人一样多方寻找免费观看 渠道,但相对"有钱有闲",付 费能力相对更强。这可能也是 微短剧市场瞄准中老年群体的 原因之一。

| 关注中老年情绪值,以精品微短剧助其颐养身心

据相关报告显示,2023年中 国网络微短剧市场规模已达 373.9亿元,同比增长267.65%。 然而,微短剧质量参差不齐,既有 依托新形式涌现的短剧佳作,也 有部分微短剧因低俗、狗血等面

今年5月9日,中消协发布 2024年第一季度全国消协组织受 理投诉情况分析时提到,一些短 视频平台利用算法锁定老年人推 送离奇、浮夸微短剧,以极低价格 诱导其继续观看并默认开通免密 支付,随后按集扣费并自动播放 下一集,由于老年群体网络消费 辨识能力相对较弱,容易陷入消 费陷阱,微短剧市场亟待精品化、 规范化。

我市社会学者安锋认为,在 当今短视频时代,迎合碎片化节 奏的微短剧作为一种新的艺术形 式无可厚非,付费阅读、付费观看

等形式也符合市场经济规律,但 微短剧的传播内容要积极健康有 益,消费形式应让老百姓明明白 白。尤其是中老年群体对网络的 辨别能力较弱,相关部门和网络 平台应加强对微短剧的监管,并 加大打击力度,促使行业健康发 展,使微短剧真正成为中老年人 颐养身心的消遣方式。

同时,"情绪值拉满"的爽 文短剧之所以能够精准"圈粉" 中老年群体,也侧面反映出中 老年人内心潜在的情感需求, 他们的情感需要重视、慰藉和

社会各界及子女应该关注 中老年人的精神需求,如影视剧 可以针对中老年群体推出相关 题材的优质作品,为他们提供高 质量的精神食粮;子女经常陪 父母聊聊天,抚慰其内心的空 虚和寂寞。

开展中国镇痛周科普活动,专家建议— 关注慢性病疼痛,共创"无痛社区"

今年10月21日—27日是中 国镇痛周,为进一步加强公众对慢 性病疼痛风险的认知,更为全面地 普及慢性病疼痛预防和管理相关 知识,"关注慢性病疼痛,共建'无 痛'社区"科普活动近日于洛阳举 行,专家就中老年人常见疼痛的类 型、慢性病叠加疼痛的风险及危 害、慢性病疼痛的预防和管理等话 题进行分享,帮助提升居民尤其是 中老年居民健康素养,积极预防、 科学应对疼痛问题。

河科大一附院景华院区疼痛科 主任李毓说:"带状疱疹相关疼痛是 我国中老年人常见的疼痛类型之 一。有的患者疼到整夜无法入睡, 甚至白天不能穿衣服,晚上不敢盖 被子。一般来说,50岁以上、患有慢 性疾病和自身免疫力低下的人群更 容易得带状疱疹,疼痛持续时间更 长、更严重,治疗也更难。"

李毓提醒道:"患有慢性疾病 如心血管疾病、糖尿病等疾病的广 大中老年人,更要注意慢性病叠加 带状疱疹疼痛风险,积极预防和管 理,做好主动健康。"

秋冬季节谨防感染性疾病缠 身,预防接种可有效降低疾病风



河科大一附院景华院区疼痛科主任李毓

险,中老年人可以通过预防接种方 式保障身体健康。李毓建议:"一 方面,可以通过清淡饮食,适度锻 炼等方式提高基础抵抗力,加强疾 病预防能力;另一方面,接种疫苗 也是疾病预防的一种有效措施。" 马上就要进入流感的流行季节,对 于中老年人而言,预防管理是关 键,建议老年人接种流感疫苗、肺 炎疫苗和带状疱疹疫苗。在接种 疫苗前需牢记三大"关键词":年 龄、保护效力、禁忌症。慢性病不 是接种疫苗的禁忌症。此外,对于 风湿免疫性疾病患者,建议首选接 种灭活疫苗和重组蛋白疫苗。

(清风 文/图)